

# 坚强的麦子 —写在我市麦收结束之际

## 感谢锦旗赠机手

6月7一大早，郑庄村村民向麦收农机手赠送锦旗。当日，郸城县东风乡党委副书记杨扬和包村干部、郑庄行政村党支部书记一起把一面印有“感谢您的支持 欢迎明年再来”字样的大红锦旗和一个灭火器、一箱方便面、一件矿泉水，赠送给支援郸城麦收工作的驻马店汝南农机手付海洋夫妻俩，感谢他们为郸城小麦收割作出的贡献。

记者 徐松 摄



## □记者 付永奇

6月7日上午，云开雾散，骄阳复出，雨后的大地热气升腾。

“我们早上4点多起床，收完8亩地的麦，在村文化广场摊开后就来种玉米。”在淮阳区齐老乡杨桥村一块刚收割的麦田边，村民张明杰边为播种机添加玉米种子边指着潮湿的麦茬地说，“壤情好得很，早播保全苗，越早越高产！”

齐老乡有9.2万亩耕地，8万人口，一半多青壮村民在外务工。今年麦收两次遭遇连阴雨天气，调度协调各村收割机加快麦收进度，成为镇村干部的头等大事。一天到晚电话不断的乡长郭强用沙哑声音夸赞张明杰：“麦收得快，秋种得好，夏粮受损秋粮补，你老张的头脑就是灵光！”

我市是全国粮食生产先进市，总产量连年180亿斤以上，全省第一。我市也是全国主要农作物生产全程机械化示范市，小麦生产综合机械化率在99%以上，往年全市1100多万亩小麦一般5天收割完毕。今年，市农机中心在准备大中型拖拉机、联合收割机、播种机等40多万余台的基础上，又及时联系履带式小麦收割机500多台、跨区作业收割机5000多台，以保障抢收小麦需求。

“我这块麦田有800多亩，从早上开始用4台收割机收割，昼夜不停，36小时即可收完。特殊年份，我们只能这样拼了！”6月6日21时，在项城市李寨镇，连续几天没有睡好、嘴上长出火泡的种粮大户周思功指挥收割机开足马力、争分夺秒。“两天来，我们这6台收割机人歇机不歇，24小时作业，每天收割都在900亩以上。”7日中午，在太康县高贤乡宁庄村，来自山东威海的农机手杨开放边在地头吃着变蛋喝着饮料边高兴地说：“今天下午，这里麦收大头落地，我们将结伴将挥师北上安阳，感谢周口老乡的盛情接待！”

“对于种子田，要优先调度抢收、优先烘干晾晒、优先腾仓收储，确保种子质量。”6月3日，天色阴沉，在我市最大的农作物良种繁育基地黄泛区农场，前来督导种子田收割的市农业种子站站长石东风不停地在电话中调度小麦收割机。我市是小麦用种大市，也是种子生产大市，周麦系列品种名扬全国，累计推广应用12亿亩。深知种子重要性的周口诚信种业经理杨红旗表示：“种子是农业的‘芯片’，种子田直接关系到下一年小麦的品质和产量，我们一定会确保种子田安全。”截至6日，全市45万亩种子田全部完成专收专运专储。

“俺家种10多亩小麦，就我一个人在家，正发愁时，镇退役军人麦收应急服务队带着收割机来了，帮俺收割、拉运、晾晒、播种，一点儿也没误农时。”6月7日上午，查看着摊在路边的小麦，商水县练集镇梁庄村村民杨小华长舒

一口气。为做好困难群体的麦收帮扶工作，我市各地成立“三夏”生产帮扶小分队，组织党员干部、驻村第一书记深入群众家中走访排查，帮助困难户抢收抢种。扶沟县组织党员志愿者协调收割机优先帮助困难群众抢收小麦；郸城县汲水镇每村成立20多人的抢收突击小分队，结对帮扶监测户、困难户、孤寡老人等，确保不落一农户、不漏一块田。

抢收的麦子水分大，许多农户为了安全储存在房前屋后摊晒，村文化广场、小学操场、村头水泥路等地成了公用晾晒场。“我家的存粮够吃一年，今天收的小麦准备再晒一上午，留一半当饲料，卖一半买肥料，早种玉米，确保秋粮丰收。”在淮阳区城关镇一学校操场内，正在晒粮的贾庄村村民王长城查看着小麦干湿度说。项城市种粮大户年国福有一套烘干设备，在阴雨天气来临之前，就将自己300亩小麦全部收割烘干颗粒归仓，然后义务为周边群众烘干10多万斤，感动得村民连说谢谢。在用足用好全市所有烘干机的同时，西华、扶沟等辣椒烘干厂还在“新农人”的指导下，改装辣椒烘干设备，免费为村民烘干小麦。

“要坚持公开透明、敞开收购原则，切实保护售粮群众利益。”这几天，我市对夏粮收储工作多次提出要求，商水、项城、川汇区、沈丘、鹿邑等县市区指定国有粮食收储企业以适当高于市场价格敞开收购，按质论价，专仓储存，定向销售，分类处置，及时支付售粮款，做到“仓等粮”、“钱等粮”，守牢“种粮卖得出”的底线，最大限度维护种粮户的收益。各地还及时发放实际种粮农民一次性补贴、粮食烘干补贴等，帮助农民协调农业保险理赔，稳定种粮预期，确保农民种粮有出路。

“春争日、夏争时。大家要趁着土壤墒情好的有利条件，抓紧时间把玉米、大豆、花生、芝麻等秋粮作物播种下去，争取秋季大丰收。”7日下午，在商水县高标准农田示范区，县农业农村局局长赵社会一边查看墒情一边鼓励群众，“压茬推进夏种夏管，提高播种质量，争取实现全年粮食不减产、收入不降低的目标！”在抢收小麦的同时，我市提前谋划“夏减秋补”措施，及早做好种子、化肥、农药等主要农资生产调运储备，组织农民选用良种，抢时早播、即收即种，为秋粮丰收打牢基础。“为了确保全年粮食产量稳定，我扩大了大豆玉米带状复合种植面积，准备加强管理，实现秋季大丰收！”扒开湿润的黑土查看完播种株距，全国粮食生产先进个人邱守先信心十足地对赵社会说。

“麦收7日基本结束，10日前秋种大头落地。”站在金色大地上，看到手机微信群内的喜讯，历经麦收风雨的邱守先充满自豪，他分明看到，饱满的种子已在湿润的土壤里萌动，丰收的希望正在田野里升腾！②2

## ■创建全国文明城市进行时之身边变化

# 社区环境更美丽 居民生活更舒适

## □记者 田亚楠

占道经营、乱扔垃圾、“僵尸车”、小广告……之前的社区环境一度让居民心烦。“现在小广告不见了，墙面干净整洁，有的写上了文明城市创建宣传标语，看着心情好多了！”

李女士是示范区搬口办事处盛和社区居民，自从我市开展创建全国文明城市工作以来，她深刻感受到社区各个方面可喜变化。“之前停车很不方便，现在把‘僵尸车’都清理了，电动车规范停放，车好停了，路也好走了。”

“创文”不仅是城市形象的标志，更是事关群众的福祉。如今走进盛和社区，绿草如茵，花

香袭人，徜徉其间，舒适宜人。

“出大门一拐弯就到了芙蓉湖公园，里面湖水清澈，各种花都开了，五颜六色，充满了生机。这里还有儿童乐园，每到周末我都会带着孩子来这里，堆沙子、荡秋千、滑滑梯，孩子玩得不亦乐乎，我们也轻松多了。”盛和社区居民张先生表示，社区的美丽变化，让社区居民生活得更加舒适。

“我们将继续坚持‘创文’惠民、为民、利民，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，持续改善生活环境，全力打造文明、和谐、宜居的社区，助力我市全国文明城市创建。”搬口办事处盛和社区党支部书记张红友说。②18

# 文明就在举手投足间

## □记者 王晨 文/图

路上千般景，最美是文明。文明创建需要每一位市民的热心参与和共同努力，我们很多不经意间的一个举动，都与文明创建息息相关：比如不乱扔杂物、不随地吐痰、不损坏公共设施、不践踏花草树木等，都能彰显出市民的文明素养。

市民范女士家住城乡一体化示范区，不管是周末放假，还是平日闲暇，她都喜欢带着孩子去周边公园游玩，享受快乐的同时，她时刻不忘做一位文明人。她的背包里不仅随身带着塑料袋，把垃圾收入袋中，还不忘教导女儿不乱扔垃圾。“举手投足间的细节，彰显城市文明，家长言传身教是对小朋友讲文明、爱护环境最好的教育。”范女士告诉记者。

创建全国文明城市做得好不好，并不是“高大上”的理念，而是“看得见、摸得着”的身边变化。近几年，周口街道也没有小贩扎堆围堵，市容市貌焕然一新。夜幕降临，华灯初上，大街小巷热闹非凡，红火的“夜经济”徐徐拉开序幕。走进龙都红星广场，这里的集

装箱夜市正在进行，聚集了许多摊贩和年轻人，十分热闹，记者注意到这里的烟火“夜经济”也飘着“文明味儿”。

烧烤、炸串、凉皮、甜品……这里的小摊一家挨着一家，飘香的特色小吃，不时吸引路人驻足。一名摊主表示，文明有序的集装箱摊位，顾客更愿意来，也给经营户带来更多财气。晚上11时许，人群渐散，到了收摊的时候，摊主们纷纷自行收拾桌椅板凳，记者注意到，桌椅周边并没有堆积的垃圾。“谁都不愿意在脏乱差的环境下用餐，但就餐者的‘文明行为’也不容忽视。”一名就餐的市民告诉记者，他认为良好的环境需要摊主和消费者“双向奔赴”，于举手投足间形成一种文明自觉。

据了解，龙都红星广场有50多部集装箱以及近200个流动的助残助农摊位，每天夜市结束后，广场安排保洁打扫卫生，文明有序、规范经营让周口的“烟火气”越来越旺，摊主和消费者的“文明味儿”越来越足，而这些文明点滴汇聚成温暖的力量，让我们的家园更加温馨和谐。②16



集装箱夜市吸引众多市民前来就餐